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Закономірності у праві: 
методологічна основа дослідження

УДК 340.1

Наукове дослідження є ос-
новною формою функціонуван-
ня і розвитку науки у будь-якій 
галузі. Не є винятком і юриспру-
денція, в межах якої наукове до-
слідження передбачає вивчення 
державно-правових явищ і про-
цесів, аналіз факторів та чинників, 
що впливають на них, а також 
з’ясування взаємодії між ними 
з метою отримання наукових знань 
та обґрунтування теорій концепту-
ального рівня. Фундаментальною 
основою наукового дослідження 
є наукові методи та методологія, 
які в сукупності складають мето-
дологічну основу дослідження.

Філософсько-правові категорії, 
на яких базується загальнотеоре-
тична наука, в умовах реформу-
вання сучасного суспільства по-
требують детального дослідження. 
Однією з таких фундаментальних 
категорій є державно-правові за-
кономірності, які складають осно-
ву предмета загальної теорії права 
та держави, проте не є достатньо 
дослідженими на теоретичному 
рівні. Об’єктивність наукового до-
слідження державно-правових за-
кономірностей залежить виключно 

від використання специфічної ме-
тодологічної основи виокремлення 
закономірностей у праві. Дослід-
ження правових закономірностей 
є складним міжгалузевим проце-
сом, який має відбуватись на чітко 
визначеній методологічній основі, 
яка повинна відповідати встанов-
леним вимогам та внаслідок вико-
ристання якої в процесі наукових 
розробок може бути отри мане 
наукове знання, необхідне для по-
дальших досліджень.

Доктринальну основу до-
слідження державно-правових 
закономірностей  склали  ідеї 
таких науковців, як П. М Рабіно-
вич, С. Г. Дробязко, В. С. Козлов, 
М. І. Козюбра, Ю. Ю. Ветютнев, 
С. С. Алексєєв, В. С. Нерсесянц, 
В. Н. Кудрявцев, Р. О. Халфіна, 
Д. А. Керимов та ін. Не примен-
шуючи значення їхніх наукових 
праць, зазначимо, що методоло-
гічний аспект проблеми все ще 
залишається поза увагою вчених. 
Вказане обумовлює мету даної 
публікації – визначення та аналіз 
методологічної основи дослід-
ження правових закономірностей, 
її структурних елементів.

На нашу думку, під методоло-
гічною основою дослідження дер-
жавно-правових закономірностей 
можливо розуміти систему філо-
софських підходів, філософсько-
світоглядних, загальнонаукових 
та спеціально-наукових методів 
і принципів наукового пізнання, за-
стосування яких забезпечує об’єк-
тивний аналіз державно-правових 
закономірностей та отримання до-
стовірних наукових знань про них. 
Саме таке формулювання надає 
можливість серед структурних 
елементів методологічної осно-
ви дослідження закономірностей 
у праві виокремити філософсь-
кі підходи до наукового пізнан-
ня правових закономірностей, 
що забезпечують можливість різ-
ностороннього аналізу закономір-
ностей; філософсько-світоглядні, 
загальнонаукові та спеціально-
наукові методи  дослідження , 
що забезпечують об’єктивні знан-
ня про правові закономірності; 
принципи наукового пізнання
як керівні ідеї та положення , 
що забезпечують вивчення зако-
номірностей у праві як наукової 
категорії.
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Серед філософських підходів 
до наукового дослідження, за до-
помогою яких можливе пізнан-
ня правових закономірностей, 
варто відзначити, зокрема, гер-
меневтичний, антропологічний, 
комунікативний та аксіологічний. 
Герменевтичний філософський 
підхід у правовій сфері ґрунтуєть-
ся на сукупності принципів і ме-
тодів тлумачення й інтерпретації 
юридичних та наукових текстів, 
що можуть мати форму як нор-
мативно-правових, так і інших 
правових документів, а також на-
укових монографій та інших пись-
мових праць вчених. Цей підхід як 
домінуючий властивий аналітич-
ній юриспруденції [1, с. 357]. За-
звичай під тлумаченням розумієть-
ся будь-який пізнавальний процес, 
спрямований на пояснення певних 
явищ та процесів. Використання 
герменевтичного філософського 
підходу у процесі дослідження 
правових закономірностей дає 
змогу тлумачити та інтерпретува-
ти, розкривати зміст і аналізувати 
різноманітні наукові праці, тексти 
нормативних актів та інші тексти, 
що містять корисну інформацію 
про державно-правові явища.

Саме завдяки цьому підходу 
ми аналізуємо закономірності 
у праві як:

– текстуальний вираз, пов’яза-
ний із суб’єктом, його свідомістю;

– сутнісну категорію, що має 
об’єктивний зміст;

– логічну категорію, що відо-
бражає еволюційність державно-
правових явищ;

– абстрактну довершену кате-
горію, яка має суб’єктивний зміст, 
відображаючи особливості науко-
вої позиції певного вченого;

– уявлення  про  правовий 
простір, який має власний вимір, 
вираз і зміст;

– функціональну категорію, 
яка має власну мету, завдання 
та способи їх досягнення.

Філософсько-антропологічний 
дослідницький підхід, на думку 

Д. А. Гудими – це світоглядна ак-
сіоматична ідея про найвищу цін-
ність біосоціального індивіда. Така 
ідея має світоглядний характер, 
оскільки в ній відображається 
уявлення науковця про світ і своє 
місце у ньому. Аксіоматичність ідеї 
відображає зорієнтованість вчено-
го на отримання «людиномірних» 
знань і визначається як формаль-
ними, так і соціально-змістовними 
ознаками [2, с. 122]. Більш розгор-
нуто сутність антропологічного під-
ходу сформулював Б. Т. Григор’ян, 
вважаючи його спробою визначити 
основи і сфери «власне людсько-
го» буття, індивідуальності люди-
ни, її суб’єктивно-творчих можли-
востей; спробою зробити людину 
«мірою всіх речей», з неї та через 
неї пояснити як її власну природу, 
так і смисл та значення навколиш-
нього світу; прагненням виділити 
в якості спеціального предмета 
філософське пізнання окремого ін-
дивіда (його «типізовану модель») 
у найрізноманітніших вимірах, що 
характеризують природу людини у 
специфічних якостях [3, с. 7].

З огляду на зазначене, вба-
чається необхідність застосування 
антропологічного філософського 
підходу в процесі дослідження 
правових закономірностей. Це до-
зволяє розкрити співвідношення 
закономірностей державно-пра-
вових явищ із людським виміром 
і роль людини у процесах форму-
вання, розвитку та існування зако-
номірностей. Використання філо-
софсько-антропологічного підходу 
дає змогу встановити вплив пра-
вових закономірностей на людину, 
і навпаки, вплив людини на правові 
закономірності. Дослідження зако-
номірностей у праві в контексті 
цього філософського підходу здій-
снюється  залежно від існування 
людини та соціуму. Завдяки антро-
пологічному підходу визначаються:

– роль людини в обґрунтуванні 
закономірностей у праві;

– буття людини у праві як зако-
номірність його розвитку;

– відображення правових зако-
номірностей у свідомості людини;

– з’ясування деструктивних 
форм людської активності в аспек-
ті їх відображення на дослідженні 
закономірностей у праві;

– дослідження закономірно-
стей в праві через правове буття 
людини;

– сприйняття закономірно-
стей у праві через співвідношення 
особистості і права, характери-
стику особи як об’єкта і суб’єкта 
права, структуру цінностей особи-
стості, визначення права як засо-
бу втілення цінностей особистості 
у суспільному житті та засобу за-
хисту людських прав;

– забезпечення виокремлення 
закономірностей взаємодії люди-
ни, її прав та права як соціального 
явища.

Комунікативний філософський 
підхід до наукового дослідження 
опосередковує вихідні положення 
комунікативної філософії. На думку 
творців комунікативної філософії, 
комунікація є універсальною ре-
альністю соціального існування 
та виразом здатності суспільної 
людини до співіснування, котре 
є незаперечною умовою життя. 
Кожний комунікативний акт люди-
ни, наголошує К. О. Апель, aпріорi, 
ще до реального здійснення має 
своєю передумовою власне ко-
мунікативність [4, с. 205, 208]. Най-
важливішим завданням, яке ставить 
перед собою комунікативна філо-
софія, є раціональне обґрунтування 
універсальних підстав людського 
взаєморозуміння й гармонізація 
стосунків між людьми та між люди-
ною й навколишнім світом [5, с. 61]. 

В контексті дослідження право-
вих закономірностей комунікатив-
ний філософський підхід дозволяє 
зосередитись на комунікаціях між 
людьми як на одному із факторів 
впливу на закономірності в праві. 
Він характеризує закономірності 
у праві:

– як результат взаємодії люди-
ни, суспільства, права та держави;
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– як категорію, залежну від 
інших сфер діяльності суспільства;

– як взаємодіючу систему нау-
кових знань;

– як засіб впливу на сутність та 
зміст правової реальності;

– як засіб пізнання правової 
основи взаємодії людей;

– як категорію, що має наступ-
ницький характер та потребує пе-
реосмислення і вдосконалення. 

Розглянемо докладніше аксіо-
логічний філософський підхід 
та специфіку його застосування 
у правовому контексті. Зміст цього 
підходу розкриває Б. О. Геня: в пе-
рекладі з грецької слово «аксіос» 
означає цінність. Відповідно, ак-
сіологія – це вчення про цінності. 
Не дивлячись на те, що цінності 
були знайомі вже древнім грекам, 
лише в ХХ ст. філософи змогли ро-
звинути вчення у цьому напрямі. 
Аксіологія у вивченні права має 
важливе наукове, практичне та мо-
ральне значення. Цінність відо-
бражає сутність, ціннісний рівень 
свідомості людини. За допомо-
гою аксіології можливо вирішити, 
чи варто пізнавати світ і змінювати 
його, чи варто взагалі жити, що лю-
дина може одержувати від світу 
і на що вона може сподіватися 
[6, с. 9]. 

Відповідно до аксіологічного 
підходу, людські діяння можуть 
бути осмислені лише у співвід-
несенні з цінностями (благами), 
якими визначаються норми і цілі 
поведінки людей. У правозна-
встві цей підхід використовується 
в процесі дослідження цінності 
права, правової культури, суспіль-
ної значущості (суспільної кори-
сті і суспільної небезпеки) діянь 
у сфері дії права. Цей підхід надає 
можливість дослідити вплив різ-
номанітних цінностей на правові 
закономірності та закономірне 
формування цінностей внаслідок 
функціонування закономірностей 
держави і права, а отже, є необхід-
ним для аналізу закономірностей 
у праві. Саме аксіологічний підхід 

забезпечує розкриття через зако-
номірності:

– загальнолюдської цінності 
права, що забезпечує розв’язання 
глобальних проблем сучасності;

– загальносоціальної цінності 
права, що сприяє формуванню су-
спільних відносин, необхідних для 
розвитку суспільства, і гарантує 
безпеку, впорядкованість та гар-
монізацію суспільних відносин, 
їх стабільність; забезпечує розвиток 
суспільства як соціальної системи;

– особистісної цінності, що за-
довольняє потребу людини в сво-
боді і встановлює її межі та поря-
док використання;

– рівня відповідності права 
таким ціннісним характеристикам, 
як рівність, справедливість та сво-
бода;

– можливості правового за-
кріплення та захисту існуючих со-
ціальних цінностей.

Наступним елементом мето-
дологічної основи дослідження 
закономірностей у праві є філо-
софсько-світоглядні, загально-
наукові та спеціально-наукові 
методи пізнання, що використову-
ються для дослідження правових 
закономірностей. У цьому кон-
тексті розглянемо діалектичний 
філософсько-світоглядний метод 
наукового пізнання. Діалектика 
(грецька, dialextixn – мистецтво 
вести бесіду, спір) – вчення про 
найбільш загальні закономірні 
зв’язки в становленні, розвитку 
буття і пізнання і заснований на 
цьому метод творчого пізнання, 
мислення [7, с. 237]. Вважається, 
що використання діалектично-
матеріалістичного методу є ефек-
тивним у багатьох дослідницьких 
ситуаціях, зокрема, при аналізі 
фундаментальних понять та ка-
тегорій мислення. До них нале-
жать , зокрема , загальнофіло-
софські категорії «необхідність 
(закономірність) – випадковість», 
«простір– час», «кількість – якість», 
«явище – сутність», «одиничне –  
загальне», «частина – ціле» тощо. 

За допомогою діалектичного мето-
ду ці парні категорії розглядають-
ся як протилежні пари, в яких зміст 
однієї протилежності розкриваєть-
ся через іншу. Основою діалектич-
ного методу є принцип всебічності 
дослідження.

Діалектика– це загальнонауко-
вий метод пізнання, який розроб-
ляється філософією. У юридичній 
науці він визначає загальні на-
прями і підходи до вивчення дер-
жавно-правових явищ, озброює 
юристів-науковців принципами 
та категоріями наукового пізнання. 
На основі діалектики теорія дер-
жави і права та галузеві правові 
науки виробляють свої методи, 
які відповідають цілям і завдан-
ням цієї науки, а також особливо-
стям досліджуваних ними явищ 
[8, с. 54]. Загальним методом те-
орії права і держави, як і всіх су-
спільних наук, є метод філософсь-
кої діалектики (матеріалістичної 
та ідеалістичної). Він полягає у під-
ході до вивчення держави і права, 
який ґрунтується на загальних 
закономірних зв’язках розвитку 
буття і свідомості [9, с. 62].

В якості основного методу 
пізнання правових закономір-
ностей може використовуватися 
саме діалектично-матеріалістич-
ний метод, застосування якого дає 
можливість дослідити генезу по-
няття «закономірності» та суміж-
них категорій через аналіз різ-
номанітних наукових поглядів 
і думок, та з’ясувати основні вла-
стивості закономірностей в кон-
тексті державно-правових явищ. 
Завдяки цьому методу закономір-
ності у праві характеризуються як:

– результат розвитку наукових 
досліджень;

– еволюційний процес вдоско-
налення наукового пізнання;

– категорія, що постійно вдо-
сконалюється;

– складова суспільної свідо-
мості та правової ідеології;

– засіб встановлення політич-
ної, владної природи права;
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думки експертів з права      

– результат розвитку матеріаль-
ної основи суспільства;

– спосіб відображення право-
вої дійсності, що вдосконалюється;

– засіб обґрунтування шляхів 
розвитку права та підвищення 
його ефективності.

Серед загальнонаукових ме-
тодів пізнання найбільш поши-
реними є логічний, історичний 
та системний методи [10, с. 31]. 
До зазначеної групи методів на-
лежать аналіз, синтез, індукція, 
дедукція, аналогія, моделювання, 
узагальнення, формалізація.

Лог ічний  метод  включає 
аналіз і синтез, індукцію і дедук-
цію, визначення понять та їх кла-
сифікацію, сходження від кон-
кретного до абстрактного та від 
абстрактного до конкретного. 
Аналіз – це уявне розчленування 
явища, яке вивчається, на скла-
дові частини і дослідження кожної 
з них окремо. Натомість шляхом 
синтезу створюється єдина цілісна 
картина. За допомогою індукції за-
безпечується перехід від вивчення 
одиничних чинників до загальних 
положень і висновків, а дедукція 
робить можливим перехід від най-
більш загальних висновків до від-
носно конкретних [10, с. 31].

Системний метод у правовій 
науці передбачає погляд на держа-
ву і право як на системи, що склада-
ються з окремих елементів, кожен 
з яких виконує певну функцію, між 
якими існує взаємозв’язок (струк-
тура), що зумовлює місце кожного 
елемента в цій системі. Кожна со-
ціальна система є відкритою до зов-
нішнього впливу та складовою 
частиною системи більш високого 
порядку. До спеціально-наукових 
(спеціальних) методів у правозна-
встві відносять методи, розроблені 
в межах інших конкретних наук, – 
статистичний, конкретно-соціо-
логічний, психологічний, кіберне-
тичний, моделювання, соціального 
експерименту [10, с. 32-33]. 

Основними методами дослід-
ження закономірностей у праві, 

на нашу думку, є єдність логічного 
та історичного, абстрактного і кон-
кретного, формального та змістов-
ного, одиничного і загального, 
теоретичного та емпіричного, ме-
тоди логічного аналізу і синтезу, 
порівняння та протиставлення. 

У цьому контексті герменевтич-
ний метод може застосовуватися 
у зв’язку з необхідністю пізнання 
та інтерпретації текстів наукових 
праць та інших джерел, що в свою 
чергу надає можливість розкрити 
зміст і узагальнити поняття «дер-
жавно-правова закономірність». 
За допомогою порівняльного мето-
ду може бути здійснено розмежу-
вання категорії «державно-правова 
закономірність» і суміжних право-
вих та філософських категорій, ви-
окремлено особливості закономір-
ностей права і держави, з’ясовано 
окремі закономірності правових 
явищ та з’ясовано своєрідність за-
кономірностей права у різних пра-
вових системах світу.

Історичний метод може бути 
застосовано для аналізу процесу 
виникнення і розвитку знань про 
державно-правові закономірності. 
Цей метод дає змогу дослідити ви-
никнення, формування та розвиток 
процесів і явищ у хронологічній 
послідовності задля виявлення 
внутрішніх та зовнішніх зв’язків, 
закономірностей і суперечностей. 
Функціональний підхід дає змогу 
комплексно дослідити роль та при-
значення державно-правових 
закономірностей в системі дер-
жавно-правових явищ, одержати 
системні знання щодо ролі зако-
номірностей і суміжних категорій 
у розкритті предмета теорії права. 
Використання формально-логіч-
ного методу дослідження надає 
можливість визначити поняття 
та ознаки державно-правових за-
кономірностей, здійснити їх кла-
сифікацію. Метод теоретичного 
узагальнення може бути викори-
стано для уточнення поняття за-
кономірностей права як елементу 
правової реальності. 

Значну роль в осмисленні філо-
софського-правового контексту 
категорії «державно-правові за-
кономірності» відіграє міждисци-
плінарний підхід, оскільки дослід-
ження цього феномену охоплює 
не лише теорію права, а й інші нау-
кові дисципліни, зокрема, загальну 
філософію та філософію права.

Важливим елементом методо-
логічної основи дослідження дер-
жавно-правових закономірностей 
є принципи наукового пізнання, 
на яких базується їх дослідження. 
Серед них особливу роль відіграють:

– принцип історизму, що пе-
редбачає розгляд категорії «дер-
жавно-правова закономірність» 
у історичному аспекті та надає 
можливість з’ясувати еволюцію 
і розвиток цієї категорії;

– принцип всебічності дослід-
ження застосовується для повно-
масштабного, комплексного дослід-
ження категорії у всіх її аспектах. 
Саме таке дослідження є необ-
хідним для розуміння сутності 
категорії «державно-правова за-
кономірність», виокремлення її ха-
рактерних ознак тощо. Цей принцип 
є основою діалектичного методу;

– принцип об’єктивності за-
безпечує достовірність отриманої 
наукової інформації, надає мож-
ливість для її обґрунтування на ос-
нові фактів об’єктивної дійсності;

– принцип плюралізму дозво-
ляє розкрити та дослідити наявну 
нині в науці різноманітність думок 
та поглядів щодо різних аспектів 
державно-правових закономірно-
стей, переосмислити їх відповідно 
до об’єктивних потреб практики;

– принцип науковості опосе-
редковує необхідність відповід-
ності процесу та результатів до-
слідження рівню розвитку сучасної 
науки; 

– принцип  аксіологічного 
аналізу передбачає детальне до-
слідження державно-правових за-
кономірностей з позиції аксіології, 
що є необхідним з огляду на сучас-
ні суспільні процеси та тенденції;  
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– принцип обґрунтованості зу-
мовлює наукову обґрунтованість 
отриманих знань та передбачає 
відсутність суб’єктивізму при до-
слідженні.

Застосування  зазначених 
принципів наукового пізнан-
ня при дослідженні та аналізі 
державно-правових закономір-

ностей забезпечує отримання 
різноаспектних характеристик 
закономірностей, використання 
знань інших галузей наукового 
пізнання. 

Таким чином, наукове дослід-
ження закономірностей у праві 
має засновуватись на методоло-
гічній основі, яка є системою філо-

софських підходів; філософсько-
світоглядних, загальнонаукових 
та спеціально-наукових методів 
та принципів наукового пізнання 
правових явищ, застосування якої 
забезпечує об’єктивний аналіз 
державно-правових закономір-
ностей та отримання достовірних 
наукових знань у цій сфері.   


